

我市强有力问责倒逼责任落实

# 失责必问 问责必严

文/通讯员 邓子庆 图/通讯员 蒋扬眉

“公车管理不严，我有很大责任。”日前，嘉鱼县司法局潘家湾司法所所长任长明收到纪委部门的通报时表示，“这个处分让我很自责、很羞愧、很后悔。”

这份由市纪委最近发出的公开通报显示：2017年端午节期间，任长明的妻子陈某私自驾驶司法所公车探望父母，任长明因此受到党内警告处分。

动员千遍，不如问责一次。2017年，我市坚持问题导向，高举问责“撒手锏”，管党治党全覆盖、无盲区，倒逼全面从严治党责任落实、落地。全市共问责党组织29个，问责党员领导干部1681人，其中445人受到党政纪处分。



图为2017年第9期电视问政现场

## 拓渠道，问责平台多

人已去世多年，仍在“体检”。去年7月10日，我市第四期电视问政节目曝光了嘉鱼县鱼岳镇鱼岳社区卫生服务中心伪造资料，编造11名去世多年的居民健康体检数据，套取国家公共卫生补助金9.8万元的问题。

问题曝光后引起社会广泛关注，并受到省纪委领导批示要求严肃查处。经深入调查，最终，包括该县卫计局三任“一把手”在内的30人被问责。其中，一名已卸任2年的原卫计局局长仍被诫勉谈话。他说：“没想到快退休了还被追责，对这一问题的出现，自己是既震惊又自责。”

始于2017年3月的电视问政问责风暴，以“一月一主题、一月一问政”的方式，连续开展了9期市级电视问政，先后向政6个县市区和92家市（县）直属部门，问责243人，县级干部36人，其中对退休、调动的干部同样一追到底。

市纪委有关负责人说，我市打造由网络、广播、电视、短片组成的“四位一体”问政平台，实行“网络问政天天推、广播问政周周约、电视问政月月办”，带来的直接成效是，有效解决了履责尽责和作风建设方面存在的突出问题。

其中，网络问政依托有影响力的手机客户端、微信平台，采取每日一期、每周一汇总的形式，曝光群众投诉的不作为、慢作为、乱作为问题，并及时公布政府部门

对有关问题的办理回复，对回复不及时、整改不到位、群众满意率不高的，一律予以通报并追责问责。截至目前，共接受群众诉求1300件，回复解决1130余件。

“广播问政”方面，我市坚持以服务一线、服务发展、服务民生的125家单位（部门）为主体，按照每周安排一个单位“‘一把手’+业务科室”上线直播的方式，接受群众现场提问和评价。截至目前，共接受群众诉求635件，解决592件，督查问责5件。

与此同时，我市注重发挥巡察在追责问责工作上的“探头”作用，创新探索出提级巡察、联动巡察、交叉巡察“三种模式”，推进巡察工作。其中，2017年开展的两轮巡察，先后覆盖99家市直部门、企事业单位、乡镇和行政村（社区），先后发现问题1558个；发现党员干部违纪违规问题线索458件，向纪检监察、组织部门移交问题线索367件；立案87件，给予党政纪处分54人。

## 无禁区，问责领域广

“监督无禁区，问责只有全面、精准、有力，才能在刚性执纪中捍卫纪律规矩权威，确保权力运行按政策、按规矩、按程序。”市纪委副书记陈涛说。

2015年至2017年元旦，崇阳县沙坪镇及所辖部分村（社区）多次发生违反中央八项规定精神问题，沙坪镇党委书记吴勋、纪委书记曾清兵先后被约谈、诫勉谈

话；

2016年，通城县扶贫办违规将扶贫资金用于单位经费支出，时任扶贫办主任杜欣艳被党内严重警告，时任扶贫办副主任朱霞辉被党内警告；

统计显示，2017年，市纪委共发出公开通报21期，通报内容覆盖违反中央八项规定精神问题、领导干部经济责任审计发现问题、推进生态环境保护不力问题、固定资产投资统计数据不实问题、落实“两个责任”不力问题、扶贫领域不正之风和腐败问题等多个方面——

因“两个责任”落实不力问责党组织8个，问责党员干部72人；通过审计查实问题327个，依法依规问责858人；

通过综合运用大数据手段，加强扶贫领域监督检查，问责领导干部97人；成立专门调查组对全市保障性安居工程有关问题线索进行全面深入核查，先后对485名党员干部进行追责问责；因统筹推进生态环境保护等重大责任不力问题，先后问责党组织1个，党员干部76人（免职3人）……

我市在各领域问责中，坚持将问责对象重点锁定在各级党组织主要负责人，突出“一把手”这个“关键少数”作为问责的重中之重。如在主体责任方面，先后问责“一把手”81人，占问责总数近五成。

针对2016年度党风廉政建设责任制检查考核中，有3家单位因“不合格”被予以“一票否决”的情况，市委主要领导对有关单位党组织主要负责人进行了约谈提醒。

## 求实效，问责指向明

今年元旦期间，通山县凤池社区棚户区改造工程建设现场一片繁忙。

“一天都耽搁不起。”正在该工地督查的县住建局工作人员陈雄辉表示，“压力很大。就在前不久，该县安居工程推进过程中存在进度缓慢、个别地方出现套取资金等问题，先后有168人被问责，其中陈雄辉受到党内警告处分。

这是该县知不足而改、完善安居工程建设机制，实行一个项目一个专班，提速推进项目建设的一个缩影。

我市强力问责倒逼作风转变，使一批“硬骨头”被逐一啃下。其中，通城县城区20年滞水问题得到解决；我市长期被垄断的旅游客运市场，由一家独大变成了如今的“三足鼎立”

“加大问责力度，不是和谁过不去，也不是故意出哪个人的丑，而是以问责倒逼责任上肩、整改落地。”市纪委书记程良胜说，旨在通过全方位持续深入问责，使失责必问、问责必严成为常态，进而激发广大党员干部的担当意识，为推进咸宁跨越发展作出新的应有贡献。

# 全面从严治党永远在路上

○ 陈新日

**铸魂补钙，拧紧思想“总开关”。**一是坚定理想信念，常补精神之“钙”。习近平总书记指出，“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”只有始终坚守共产党人的精神家园，补精神之钙、固思想之元，才能守为政之本。二是增强政治自觉，提高政治站位。牢固树立“四个意识”，站在实现民族复兴的高度上维护党的核心领导，站在立规立矩的高度上修正党内政治生活，站在彻底整饬党风的高度上落实党内监督。三是要强化宗旨意识，切实为民服务。“水能载舟亦能覆舟”，纪检监察工作归根到底还是为了提高人民的满意度和获得感，只有亲民爱民服务人民，人民才会拥护支持我

们的工作。

挺纪在前，深耕廉政“责任田”。严明政治纪律和政治规矩，做到有纪必执，坚持纪严于法、纪在法前，把纪律建设摆在更加重要地位，加强纪律教育，强化对党的各项纪律执行情况的监督检查，确保党纪刚性约束；坚守党纪党规底线，做到有违必查，尊崇党章，遵守《准则》和《条例》，一切按党章做、按纪律来、按规矩办，让党规党纪成为带电的“高压线”；坚持八项规定铁律，有禁必止，紧盯“四风”隐形和变异问题，驰而不息纠正“四风”，发现一起查处一起，持续释放违纪必究、执纪必严的强烈信号；坚持反腐败零容忍态度，有腐必惩，高悬反腐利剑，严厉查办领导干部贪污腐败、滥用职权、以公谋私、失职渎

职的案件，做到有贪必反，除恶务尽。

严格自律，织牢防腐“安全网”。打铁必须自身硬，纪检监察干部手握监督执纪重权，肩负党和人民的重托，必须大力加强自身能力素质的培养，严以律己、严以修身、严以用权。各级纪检监察干部要认真贯彻落实新时代全面从严治党要求，坚持纪律面前人人平等，讲规矩不讲情面、讲党性不论私情，按制度按程序办事；始终守住信仰、辨得清是非、经得住诱惑、推得开情面、守得住底线，做到全心全意为人民服务，敬党爱党，知行合一，以实际行动，争做新时代让党放心、人民信赖的纪检监察“铁军”。

（作者系通城县委常委、县纪委书记、县监委主任）

## 红苕与萝卜

○ 杨华

第二天到学校填写应聘报名表，准备月底参加招聘考试……

我惊诧地把满满一袋萝卜倒在地上，“咦，这不是我藏在红苕中的那个信封吗？”打开一看，我原先藏在蛇皮袋那一万元依然躺在里面。

我的心思起来了。是嫌少？报名只是走过场？还是另有潜规则？招考只是形式？我心里宛如十五只吊桶打水，七上八下，揣摸不了领导意图。

晚上，我把这事告诉爱人。一向万事不求人，钢铁脾气的老公，连连嗔怪我多事，坚决不同意送礼走“后门”。他说，“如靠送礼才能调到鄂高，我宁肯不来鄂高；儿子也不来鄂高读书，哪儿读书不是一样？”

“啊，是您！”只见鄂高那位校领导正拎着一个大蛇皮袋站在我家楼道口。

“这是我高桥的外甥带来的萝卜，吃不完，您拿着吃。”简单的交谈后，这位校领导一边放下蛇皮袋，一边让我转告我爱人

一番严辞批评，让我顿感憋屈。

当时，我们一家三口在生养之地通城，过着清静而闲适的生活。我是一名公务员，爱人是通城一中的一名物理老师。

那年儿子初中毕业。由于儿子成绩出类拔萃，在中考时被鄂高选中，免试破格招录到鄂高奥赛班。

我想，如果身为“教书匠”先生也能调入鄂高，岂不美哉？为了实现父子双双“投奔”鄂高的梦想，也为了奔向我那梦中向往的香城泉都，于是我演出了文章开头的一幕。

原本想，有了送礼又被“退礼”这一幕，爱人应聘的事肯定“黄”了。不曾想，在爱人完成招聘考试的第三天，奇迹却发生了。

“您是彭先生吗？您有快递，我在您小区门卫，请来领取。”还是红苕与萝卜物种交换的那个月最后一天，未等爱人接完电话，我狂奔下楼，三下五除二撕开快递信封，哇，一个红色的招聘录取通知书跃然眼前——爱人被鄂高正式录取。

考聘上了。欢天喜地。没过两月，我的调令也下来了。

这个红苕与萝卜的“等价交换”故事，也让我读懂了一些道理——在我们的社会里，大部分的党员干部都还保留着一颗洁白的萝卜之心。

五年来，我目睹一场场肃贪反腐之风，如强降雨遍布角落。我看到的廉洁之地，也不再是某个地方，某个领导，某个单位，而是祖国大地。



## 市纪委派驻市委农办纪检组 当好扶贫领域监督员

本报讯 通讯员曾令兵报道：近日，市纪委派驻市委农办纪检组就林业系统在开展扶贫领域不正之风和腐败问题专项整治中存在的工作进展缓慢、推进不力等问题，深入通山、通城和崇阳县林业系统进行督办检查。

该纪检组采取听取汇报、业务询问、查阅资料、抽访贫困户和反馈意见等方式进行，现场列出问题清单，明确责任，限期整改到位。

为深入贯彻省、市纪委关于开展不正之风和腐败问题专项整治工作的决策部署，市纪委派驻市委农办纪检组督促指导市林业局制定下发《全市林业系统扶贫领域不正之风和腐败问题专项整治战役工作方案》，并成立分指挥部和工作专班，重点整治贪污侵占、截留私分、挥霍浪费林业资金等6个方面的问题，切实解决林业系统扶贫领域不正之风和腐败问题，维护群众利益。

“我们将通过进一步加大监督核查力度，当好扶贫领域监督员，让扶贫领域各项惠民政策落实落细。”该纪检组负责人表示。

## 嘉鱼督促问题落实整改

### 推进巡察成果运用

本报讯 通讯员雷宇、石文思报道：“被巡察单位存在违反中央八项规定精神、党组织功能弱化、党建工作不够扎实、选人用人程序不规范等方面问题……”日前，嘉鱼县委巡察办向县委巡察工作领导小组汇报2017年第二轮巡察工作情况显示，该县此轮巡察的8家县直单位，共发现面上问题139个，拟移交纪委监委线索12件。

据悉，该县自2017年8月启动第二轮巡察工作以来，两个巡察组先后进驻县旅游、广电、发改、扶贫、住建、规划执法、教育、潘湾工业园等8家单位，对每个单位开展1至2个月的政治巡察。针对巡察中发现的问题，该县县委巡察办有针对性地列出问题整改清单，提出整改意见，并通过强化跟踪督办、回访督查，建立健全长效机制等，立行立改，确保问题整改到位。

县委巡察办主任徐从昌表示，今年将进一步发挥巡察的利剑、警钟和震慑作用，督促问题落实整改，巩固巡察成果运用。

## 崇阳给新任科职干部上廉政教育课 增强拒腐防变能力

本报讯 通讯员王植报道：“在政治上要绝对忠诚，做维护中央权威的表率；为人上要干净，做全面从严治党的表率；履职责上要担当，做学习和实干的表率。”日前，崇阳县县委常委、组织部长何志强在该县专题廉政教育会上，对2017年度新任职的30名正科职领导干部提出要求。

廉政教育会采取观看警示教育片《迟到的悔悟》，开展廉政谈话、干部表态发言等多种形式，全力帮助新任领导干部提升拒腐防变“免疫力”，进一步筑牢“不想腐”的思想道德防线。

与会人员纷纷表示，在新的岗位上将严守政治纪律和政治规矩，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，进一步提升思想政治素质，增强拒腐防变能力，为崇阳经济社会发展交一份满意的答卷。

## 通山开展专项检查

### 防止“四风”反弹回潮

本报讯 通讯员宋成琳、徐磊报道：“大娘，请问您这次来办的事情办完了吗？对工作人员的服务态度满意吗？”日前，在通山县民政局门口，该县纪委监委第四组有关负责人向刚办完事有关低保手续的李大娘了解情况。

春节将至，为防止“四风”老问题反弹回潮，铲除“四风”新表现滋生蔓延的土壤，该县纪委监委本着打好“组合拳”、念好“紧箍咒”、划好“警戒线”的原则，及时成立4个专项检查组，联合县国税局、地税局、公安局、交警大队等部门，采取明察暗访、随机抽查、突击检查、交叉互查等方式，重点对各地各单位执行中央八项规定精神情况，特别是违反“十个严禁”的问题进行全方位、拉网式检查，持续营造风清气正的节日气氛。先后发现违规使用公务用车问题线索13条，违规公款吃喝、消费等问题线索7条。

该县县委常委、县纪委书记、县监委主任刘海元表示，将通过通报曝光、查处有关典型问题，持续保持正风肃纪震慑力，营造风清气正的“廉节”氛围。

## 崇阳环保局强化“三个服务”

### 建设服务型基层党组织

本报讯 通讯员沈力报道：去年来，崇阳县环保局按照“清廉、务实、高效”的要求，强化“三个服务”，促进服务型基层党组织建设取得明显成效。

“三个服务”，即是服务基层、服务群众、服务发展。该局坚持寓管理于服务之中，把工作触角向基层党支部延伸，通过落实“三述三评三票决”党员发展制度和党员先锋创绩百分考核制度，促进党组织“三化”建设向纵深发展。并通过整合服务资源，为群众提供全方位、多层次的服务项目，努力通过公开办事范围、办事流程和办结时限，全天候为企业和群众提供服务。同时，积极开展“党组织进农村（社区）结对服务活动”，通过深入石城镇古城村，帮助驻点村开展帮建、帮扶工作。截至目前，该局仅局党组成员就先后结对帮扶困难党员10人、资助困难学生10名、帮扶困难群众10户。